

市中小学校心理健康工作会议要求加快配备专职心理教师 编织“防护网” 构建“心”生态

“一体两翼”为学生心理健康护航、“1+N”心理健康辅导、“一二三四”心理辅导法……我市迎来了一场关于校园心理健康教育的“高峰论坛”。12月2日,为进一步学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实市委市政府、市委教育工委工作部署,市教育局举行江门市中小学校心理健康工作会议,研究部署下一步工作,并为全市4个心理健康教育指导中心、5个中小学校心理健康辅导示范点授牌。会议强调,全市各级教育行政部门要加快为辖区学校配备专职心理教师,今年年底要为学生规模1000人以上的中学、1200人以上的小学100%配备至少1名专业专职心理教师,配备率要逐年有所增长。

文/图 江门日报记者 张翠玲



会上,为5个中小学校心理健康辅导示范点授牌。

“点”上发力 指导中心、辅导示范点注入“心能量”

以点带动,点上精准发力。为加强和改进我市中小学校心理健康教育工作,加强学生心理健康管理,发挥示范学校在全市心理健康教育的示范引领作用,市教育局专门成立了江门市小学、初中、高中和中职心理健康教育指导中心,4个中心分别挂牌我市4所学校,各学段对应的学校分别为

江门市范罗冈小学、新会葵城中学、新会华侨中学和江门市第一职业高级中学。同时,在此前市教育局组织开展的江门市中小学校心理健康辅导示范点评选工作中,江门市培英高级中学、新会华侨中学、鹤山市碧桂园学校、蓬江区发展小学、恩平市恩城第一小学5所学校在开展中小学心

理健康辅导方面取得显著成效,获评江门市中小学校心理健康辅导示范点。近年来,我市大力推进中小学校心理健康教育阵地建设。目前,除了成立小学、初中、高中和中专4个心理健康教育指导中心外,全市各中小学校已100%配备心理辅导室。

串“点”成“线” 布好心理辅导和干预“矩阵”

唯有串“点”成“线”,才可织密学生心理健康的“防护网”,筑牢呵护青少年健康成长的坚固阵地。当前,全市上下心理健康教育工作的布局既有共通之处,也有各自的特色和亮点所在。

如市教育局建立了完善的家访制度,为家长提供有针对性的家庭教育指导服务,把家庭教育纳入教师培训工作计划,同时开展

家长专题培训讲座,推广家庭教育工作经验做法。江海区在未成年人救助保护中心、未成年人保护工作站和儿童之家配备未成年人服务队近300人,成立“关爱困境儿童党员服务队”,组建60余支未成年人保护志愿服务队,实现村(社区)未成年人保护服务队全覆盖。新会区开展秋季学生心理健康大筛查,建立“一生一策”心理成长档

案;开平市深化“驻校社工”服务,借助专业社工的力量开展个案跟踪;鹤山市购买了一批放松椅、心理自助仪、宣泄器材等心理辅助设备分发到各学校;恩平市成立“心之翼”心理健康志愿服务队,教育与卫生部门建立学生心理危机干预“绿色通道”。一个个心理辅导和干预的“矩阵”雏形渐现。

“面”上布局 多部门联动拓宽心理健康教育“朋友圈”

守护青少年的“心灵之门”,涉及多部门的职责。近年来,我市积极探索以教育部门为主体、多部门联动的校园心理健康教育工作模式。

除了各级教育部门主导发力外,我市各部门也加入到心理健康教育的“朋友圈”中。如市委政法委把学生心理健康工作纳入社会法律服务体系建设。卫健部门牵头组织实施2022年学生心理健康服务民生实

事项目,更新整合18条线上心理辅导服务热线力量,跨部门联合开设24小时的青少年心理12345咨询热线,并对全市部分学校的心理健康教育工作进行了专题调研。团市委在线上依托12355热线服务平台,线下对接青年之家等服务阵地,积极探索“社工+”工作模式。市妇联立足家庭教育和家长学校,在家校协作上充分发挥重要的桥梁纽带作用,有效提升家长开展心理

健康教育的能力。心理健康教育的常态化、专业化发展,依赖专职教师队伍的培养。目前,全市各中小学校已配备了专业专职心理教师163人,培训了A证资格教师1363名。会议指出,今年年底,要为学生规模1000人以上的中学、1200人以上的小学100%配备至少1名专业专职心理教师,配备率今后逐年增加。

江门市教育工委认真学习宣传贯彻党的二十大精神 学深悟透 推动教育高质量发展

举办培训班学习贯彻党的二十大精神、印发相关方案全力推进学习宣传贯彻工作、身体力行贯彻党的二十大精神……
近期,江门市教育工委通过各种方式认真学习宣传贯彻党的二十大精神,力争学深悟透,推动全市教育高质量发展。

江门日报记者 姜丹 通讯员 林晓君

邀请专家进行阐释

11月25日以来,市委教育工委举办系列全市教育系统学习贯彻党的二十大精神培训班,全市教育系统共8个会场,400多人参加培训。邀请三位专家用深入浅出的语言和生动鲜活的事例,对党的二十大精神进行了系统解读和深入阐释,给听课的党员干部以新的启发。

11月25日,市委教育工委邀请广东省人民政府督学、深圳市政府决策咨询委员会委员刘根平以《如何理解和创建“高质量教育体系”——学习贯彻党的二十大精神对教育工作的战略部署》为题,以深圳南山区教育工作为例,论述地方创建高质量教育体系的关键问题,并与现场学员进行探讨交流。

11月29日,市委教育工委邀请党的二十大代表、广东新会美达锦纶股份有限公司企业技术中心总监陈欣和暨南大学国际问题研究院副院长王鹏为我市教育系统党员干部授课。陈欣以《奋楫笃行 建功新时代》为题,结合其现场参会的亲身体会,深刻感受,对党的二十大精神进行解读。王鹏以《教育均衡发展城乡一体化》为题,从党的二十大报告中有关经济、教育的论述切入,阐述了经济社会发展与教育事业的密切关系。

开平市委教育工委书记、教育局党组书记、局长张峰表示,本次培训恰逢其时,正当其时,对教育今后如何做具有很强的针对性和指导性。“我们要系统地把握党的二十大精神关于教育的战略部署,深刻理解教育强国、科技强国、人才强国的战略意义,进一步增强为党育人、为国育才的责任感、使命感、紧迫感,注重教育公平,着力高质量发展,奋力开创新时代开平教育新局面。”张峰说。

掀起学习贯彻热潮

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期教育系统的首要政治任务,市委教育工委迅速行动,印发了《江门市教育系统学习贯彻党的二十大精神工作方案》,在全市教育系统掀起学习贯彻党的二十大精神热潮。

党的二十大开幕当天,全市教育系统逾73万党员干部、教师学生通过集中收看、线上收看等方式,认真聆听习近平总书记对党的二十大精神所作的重要报告。随后,市委教育工委召开全市教

育系统传达贯彻党的二十大精神会议,全市教育系统共8个会场近500人参加会议。各高校党委、市教育局党组、市教育局机关党委及下属各级党组织都第一时间召开会议,专题学习,推动党的二十大精神在全市教育系统落地落实,见成效。

市委教育工委组建了全市教育系统宣传贯彻党的二十大精神宣讲团,打造“领导讲政策、专家讲理论、党员讲故事”的宣讲矩阵,使广大师生对党的二十大精神入脑入心、耳熟能详。

“以体育人”强国有我

为贯彻党的二十大精神及习近平总书记关于健康中国、体育强国建设的重要指示和全国教育大会精神,实现“以体育人”的教育理念,广东江门幼儿师范高等专科学校开展2022级体育教育专业全员晨练活动;福泉奥林匹克学校举办“欢庆二十大 奋进新征程”第22届田径运动会;培英高级中学以“青春献礼二十大 强国有我健身心”为主题举办第十届体育艺术节暨第二十六届田径运动会,寓党的二十大精神于丰富多彩的活动中,巩固学习成果;江门市第一中学举行“十八而志 大任始承”成人宣

誓仪式,教导高三学生惜时如金,全力以赴,立志报效祖国,在实现青春梦想的征程上践行党的二十大精神;市特殊教育学校党支部组织全体党员到新会区古井镇红色教育基地参观学习,进一步追寻红色记忆、感悟先辈精神。此外,蓬江、江海等各地中小学也纷纷举办成人礼、校运会等活动,强身健体的同时,提升师生精气神,以更好地投入工作和学习中。

市委教育工委相关负责人表示,下一步,将继续精心组织开展党的二十大精神的学习贯彻,立足实际谋划推动教育各项工作,凝心聚力,推动江门教育高

质量发展,办好人民满意的教育。广东江门幼儿师范高等专科学校学生听了教育部主任刘庆华作的“弘扬中华体育精神,推进健康中国建设”专题报告,深受鼓舞,纷纷表示将积极学习幼儿体育知识,勤奋练习运动技能,争做卓越幼儿体育教师,推动健康中国建设。

江门一中校长夏志清在学校的成人宣誓仪式上表示,希望同学们惜时如金,全力以赴,学习党的二十大精神,弘扬主旋律,用理智诠释责任,用行动表达感恩,立志报效祖国,实现青春梦想。

培训班上,广东省网络安全应急响应江门分中心负责人温思泉结合典型案例,介绍常见网



校长“下战书” 跳绳乐趣多



校长和学生比赛跳绳。

“来,谁来跟我PK?”12月5日上午,下课铃声拉响,在蓬江区阮阮叶葛小学教学楼下空地上,校长李锦坤兴致勃勃地拿起了跳绳吆喝道。

“校长,我来!”三(2)班学生谢豪宇身形瘦削,但是颇为自信地上前“迎战”。同学们迅速围拢了过来,兴致高昂地围观。

“30秒跳绳挑战,现在开始!”随着哨声一响,一大一小两个身影就迅速跳起来,轻盈得像小鸟。师生俩快速甩动手腕,绳子在飞快转动,几乎看不到影子,只听到呼呼的风声。哨声吹响,挑战结束,谢豪宇微微喘着气,看了一眼跳绳上显示的数字,欣喜地喊道:“我是117个,校长是115个,我挑战成功啦!”

李锦坤高兴地送上两根棒棒糖:“三年级就能达到六年级的水平,给你双倍奖励!”谢豪宇接过棒棒糖,欢欣雀跃。

现场还有不少学生铆足了劲加紧练习。五(2)班学生梁紫鑫大胆向校长预约:“校长,现在我每次跳绳都达到105个以上,下次可以和你PK吗?”“当然可以!”李锦坤笑着点了点头。

据悉,今年5月开始,该校在全校师生中开展跳绳运动。为了激发学生们的运动热情,校长向全校学生下了课后跳绳“挑战书”——30秒内,一、二年级学生跳绳50个、三四年级跳绳75个、五六年级跳绳100个,即算挑战成功,获得小奖励。只要挑战成功,就能获得与校长PK的机会。

在“双减”政策的实施下,我校充分利用课间的碎片时间开展跳绳运动,给孩子们提供跳绳锻炼的平台。让他们增强自信心、提升身体素质,以更好的精神面貌迎接体能测试。”李锦坤说。(文/图 陈慕欢 李彤)

2023年广东省普通专升本 报名及考试时间确定

江门日报(记者/姜丹)省教育考试院近日公布了2023年广东省普通高等学校专升本招生工作安排。2023年广东专升本的网上预报名时间为2023年1月5—12日,考试时间为2023年3月25—26日。

通知称,为平稳过渡,经研究决定,2021年、2022年符合报考条件非广东户籍往届毕业生仍可报考2023年广东省普通专升本。2024年起,符合报考条件的非广东户籍考生仅应届毕业生可报考广东省普通专升本。

从2023年起,普通专升本招生考试的省统考科目由各地市招办(考试中心)安排,院校自主命题科目考点由招生院校安排。考点应安排在国家教育考试标准化考点,考生在报名时需根据自身实际情况谨慎选择参加省统考科目考试所在地市,报名完成后不得更改。

2023年普通专升本设置提前批、普通批、建档立卡三个录取批次。其中,提前批(职教师资类专业)设置1个院校专业组志愿;普通批设置10个院校专业组志愿;建档立卡批设置5个院校专业组志愿。每个院校专业组最多可填报4个专业志愿和1个是否服从调剂选项。

提前批为需要相应职业资格证书的职教师资类专业。普通批为哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学12个学科门类的专业。建档立卡批仅限原建档立卡考生报考,在普通批录取完成后进行投档录取。

需要注意的是,普通专升本为国家任务生,秋季入学,全日制脱产学习。学校对普通专升本学生可采取插班就读、独立编班等形式开展教育教学,并按普通高等教育学生相关管理办法管理。

2022年“通讯与5G”网络安全技术专题培训班举办 以产业发展为导向培养人才

江门日报(记者/吕中言)为深入推进我市“人才倍增”工程,精准培养“通讯与5G”产业技能人才,结合通讯领域网络安全问题的实际需求,近日,江门市技师学院联合中国联通江门分公司、广东省网络安全应急响应江门分中心,通过线上线下相结合的方式,成功举办2022年“通讯与5G”网络安全技术专题培训班,吸引校内校外数百名学员参与。

本次培训班邀请经验丰富的网络安全专家,聚焦政策层面、专业知识、案例分析等方面,剖析当前网络安全问题发生的原因以及危害。围绕网络安全、密码安全、数据安全、办公安全四个主题,向学员传递正确的网络安全理念、高效的网络安全防护措施等内容。

培训班上,广东省网络安全应急响应江门分中心负责人温思泉结合典型案例,介绍常见网

络病毒威胁及其防护办法;北京天融信网络安全技术有限公司广州分公司数据安全总监赵凯围绕数据安全主题,详细介绍数据安全相关法律法规,并从数据安全治理角度讲解具有可操作性数据安全解决方案;深信服科技股份有限公司网络安全专家陈友杰结合新冠肺炎疫情疫情防控和传输安全远程办公理念,介绍网络业务服务器安全风险类型,并提供能保障远程办公安全的方案及案例。

据了解,作为全省首批8所“战略性新兴产业学院”建设单位之一,江门市技师学院已与中国联通江门分公司合作,共同建设了“通讯与5G”战略性新兴产业学院,成立“通讯与5G”战略性新兴产业学院联盟,以精准培养“通讯与5G”产业技能人才为目标,打造了以产业发展为导向的创新人才培养机制。